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Acta N° 04-2014

SESIÓN COMISIÓN DE GÉNERO

(11 de julio 2014)

Presentes: Magistrada Presidenta de la Corte Suprema de Justicia Zarela Villanueva Monge (quien coordina), Magistrado Fernando Cruz Castro, licenciadas María Alexandra Bogantes Rodríguez, Damaris Vargas Vásquez, Olga Fallas Ulloa, Yorleny Ferreto Solano, Adriana Orocú Chavarría, Yadira Fonseca Jiménez, Diana Delgado Navarro y Viviana Alvarado Quesada.
Ausentes con justificación: Magistrada Doris Arias Madrigal, Magistrado Román Solís Zelaya, licenciadas Eugenia Salazar Elizondo, Sara Castillo Vargas y el licenciado Rodrigo Arroyo Guzmán.

Agenda:

1. Caso Kimberly Quesada Abarca, funcionaria de Central de Comunicaciones, por cese del nombramiento.

2. Oficio 751-DG-14, consulta del licenciado Geovanny Rodríguez Gómez, Jefe a.i. del Departamento de Investigaciones Criminales; sobre la falta de espacios idóneos, donde puedan las servidoras judiciales extraerse la leche materna.
3. Informes:
3.1 Directriz del 25 de junio de 2014, sobre la atención de casos donde exista incumplimiento de medidas de protección por violencia doméstica. Remite el licenciado Francisco Fonseca Ramos, Fiscal Adjunto de la Fiscalía de Flagrancias del II Circuito Judicial de San José.

3.2 Informe del señor William Cerdas Zúñiga, Administrador Circuito de Guápiles, sobre la queja interpuesta por la señora Jeannette Mena, Jueza de ese Circuito; en relación con el maltrato recibido por parte del señor Cerdas. (Respuesta, acuerdo sesión del mes de abril)
3.3 Informe de avances del Proyecto “Observatorio de Género”.
Una vez iniciada la sesión por la Magistrada Villanueva, Xinia Fernández, da la bienvenida a la licenciada Yadira Fonseca Jiménez, designada por la Asociación Nacional de Empleados Judiciales (ANEJUD), como su representante ante la Comisión, a partir de este mes.
Punto 1: Caso Kimberly Dayana Quesada Abarca, funcionaria de Central de Comunicaciones del Organismo de Investigación Judicial, por cese del nombramiento.

     Xinia Fernández da lectura a la nota enviada por la señora Quesada Abarca y explica brevemente que se contactó con Yorleny Ferreto para actualizar el estado de la situación, en razón de que la nota tiene fecha 9 de mayo.
     Interviene la Magistrada Zarela Villanueva: Consulta a la licenciada Ferreto si tiene alguna explicación sobre los hechos expuestos por la funcionaria; a lo que ésta señala que, tal y como señaló a Xinia no conoce ningún detalle distinto a lo que se señala en la carta. Doña Yorleny menciona que puede haber una vinculación de los hechos narrados con problemas que han venido sucediendo en la Central de Radio. 
Luego de discutida la situación que se plantea se acuerda:
    “Trasladar la nota de la señora Kimberly Dayana Quesada Abarca, al licenciado Francisco Segura Montero, Director General del Organismo de Investigación Judicial; con el fin de que informe a esta Comisión, lo que considere pertinente respecto al caso. Enviar copia del acuerdo a doña Yorleny Ferreto para que de seguimiento.
Punto 2: Oficio 751-DG-14, consulta del licenciado Geovanny Rodríguez Gómez, Jefe a.i. del Departamento de Investigaciones Criminales; sobre la falta de espacios idóneos, donde puedan las servidoras judiciales extraerse la leche materna.

     Xinia Fernández señala que este asunto lo remite Yorleny Ferreto a la Comisión, luego de una cadena de correos, donde una funcionaria de la Sección de Estupefacientes del OIJ le hace la consulta a su jefe, Vladimir Muñoz Hernández, quien a su vez remite la consulta al Jefe del Departamento de Investigaciones Criminales, Geovanny Rodríguez Gómez; sobre el lugar adecuado donde ella pueda extraerse la leche materna, ya que al no tener un espacio para ello, tiene que utilizar su propio escritorio. Lo anterior, en razón de un acuerdo tomado por el Consejo Superior donde se señala que deben existir en las oficinas espacios idóneos para los efectos.

      Interviene la Magistrada Villanueva: menciona que no es la primera gestión respecto de este tema, sabemos que tanto la Ley General de Salud, como el Código Laboral, obliga a la institución a tener espacios para la lactancia, que cuenten con las condiciones apropiadas para las madres lactantes.

     Se discute el asunto. Xinia Fernández sugiere hacer la gestión ante la administración del Circuito, con el fin de establecer un lugar adecuado; sin embargo, se requieren acciones provisionales inmediatas para las funcionarias que tienen esta necesidad, debido a que no puede sujetarse esta solicitud a que se resuelva la gestión. Damaris Vargas propone consultarle al Jefe del Departamento de Gestión Humana, Francisco Arroyo Meléndez, para ver si han coordinado algo al respecto.
Acuerdos:

1. Trasladar la situación a conocimiento del señor Francisco Arroyo Meléndez, en el sentido de que recomiende en conjunto con la Dirección Ejecutiva, el espacio para hacer efectiva la circular 143-2013 del Consejo Superior, sobre los “Lineamientos generales para las trabajadoras embarazadas o en período de lactancia”.
2. Encargar a Yorleny Ferreto identificar dentro de las oficinas del OIJ en San José, un espacio adecuado para que la funcionaria pueda temporalmente acudir y realizarse el procedimiento de extracción de leche materna hasta que se defina el lugar permanente para ello.
3. Solicitar a la Comisión de Construcciones que en los edificios que se construyan en el futuro, debe de existir este tipo de espacios.

Punto 3 (Informes): 
3.1 Directriz del 25 de junio de 2014, sobre la atención de casos donde exista incumplimiento de medidas de protección por violencia doméstica. Remite el licenciado Francisco Fonseca Ramos, Fiscal Adjunto de la Fiscalía de Flagrancias del II Circuito Judicial de San José. Xinia Fernández lee textualmente el documento.
Acuerdo: Tomar nota, y a su vez agradecer a la señora fiscal coordinadora de Flagrancias del II Circuito Judicial de San José, María del Rocío De la O. Díaz, por la directriz emitida.

3.2 Informe del señor William Cerdas Zúñiga, Administrador Circuito de Guápiles, sobre la queja interpuesta por la señora Jeannette Mena, Jueza de ese Circuito; en relación con el maltrato recibido por parte del señor Cerdas. (Respuesta, acuerdo sesión del mes de abril). Xinia Fernández lee textualmente el informe referido.
Acuerdo: Tener por rendido el informe; asimismo, remitirlo a la señora Jeannette Mena Rodríguez para su conocimiento.

3.3 Informe de avances del Proyecto “Observatorio de Género”.

     Xinia Fernández, procede a informar sobre algunas de las acciones realizadas hasta el momento para la concreción del Observatorio. El nombre con que quedó consignado el proyecto es “Observatorio de Violencias de Género Contra las Mujeres y Acceso a la Justicia”, nombre que fue definido en función de los ejes que serán su centro de atención.

     Entre enero y febrero del año en curso se discutió una propuesta inicial que usó como referente el “Observatorio contra la violencia doméstica y de género” del Poder Judicial español, la cual fue presentada a varios de los departamentos que, de una u otra forma tendrán responsabilidades en el Observatorio: Departamento de Informática, Prensa y Comunicación Organizacional, Fiscalía de Asuntos de Género, Comisión de Seguimiento a la Ley Contra la Violencia y el Departamento de Planificación. Cada una de esas instancias realizó observaciones a la propuesta inicial las que fueron incorporadas.

     En una nueva reunión en que participó ese grupo inicial se expone a doña Zarela la propuesta, y se decide que el Departamento de Planificación realice un estudio para valorar la creación de una plaza, adscrita a la Secretaría Técnica de Género, que se encargue del trabajo cotidiano del observatorio, el cual es bastante amplio. El estudio fue aprobado primero por la Comisión de Presupuesto y luego por Corte Plena, la plaza empezará a funcionar en el 2015.
Se ha avanzado en el diseño de la estructura, en cuanto a los criterios de clasificación; asimismo, se realizó una revisión inicial de las páginas que tiene el Poder Judicial, a efecto de identificar la información ya existente que será trasladada hacia el sitio del observatorio. Para este mes, se tiene programado que don Carlos Marín y don Erick Brais, del departamento de informática, entreguen el diseño inicial de la plantilla y la presentación por parte del Departamento de Informática.

     La idea es que a más tardar el mes de octubre pueda contarse ya con esa primera parte que incluye el diseño del sitio y el traslado de la información existente que resulta pertinente para los ejes de interés. En una segunda fase se pretende tener algo más proactivo, que no sea una página más de las que tiene el Poder Judicial, sino, se tiene la intención de que sea una página más dinámica; donde por ejemplo, la persona encargada del observatorio analice una noticia sobre estadísticas en alguno de los temas, y elabore una lectura crítica propositiva de esas estadísticas.

     Está pendiente la propuesta de conformación de un Consejo Asesor, integrado por personas internas vinculadas a los ejes de interés del observatorio, con el fin de tomar decisiones sobre todo políticas, en cuanto a los contenidos de este observatorio.
Acuerdo: Se toma nota del informe rendido.

3.4. Asuntos varios

Interviene la licenciada Olga Fallas: señala que hace unos meses en la Comisión de Género se solicitó al INAMU informar que habían hecho en cuanto a las acreditaciones de las instituciones para el tratamiento de ofensores, dado que el INAMU no acreditó a nadie por el exceso de requisitos; y los ofensores no tiene la posibilidad de ser reeducados en el manejo de la ira o el enojo. Por lo anterior, me comprometí con los compañeros a averiguar cual fue la respuesta del INAMU, ya que se acordó remitir un oficio al INAMU, sin embargo, no tengo conocimiento de la respuesta.

     La Magistrada Villanueva expresa que este es un tema importante, en el cual el Ministerio Público ha avanzado mucho, dado que cuentan con un programa para ofensores. Indica que se le dará seguimiento a ese acuerdo, pero que de todas formas se puede volver a realizar la gestión ante el INAMU. Agrega que hay una experiencia interesante en esta línea en el Ministerio Público de República Dominicana, la que podría explorarse.

     La Licda. Fallas agrega que el Licdo. José Arnoldo González Castro, Defensor Público envió un correo a la Comisión de Género, donde externa la preocupación por la forma en que fue detenida la jueza de Limón, en razón de que notaron que hubo exceso en el uso de la fuerza por parte de los oficiales del OIJ que realizaron el operativo. No se está cuestionando la detención sino la forma en que procedieron y solicita un pronunciamiento ante el Organismo de Investigación Judicial y el Ministerio Público, por estas actitudes.
Acuerdos:

1.
Consultar al área de violencia del INAMU sobre las instancias acreditadas a la fecha, destinadas a la atención de ofensores según lo señala la LPVCM.

2.
Localizar el correo al que hace referencia doña Olga y trasladar la preocupación al Director del Organismo de Investigación Judicial y el Ministerio Público.

Se concluye la reunión a las 16:25 hrs.
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